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У статті визначені структурні компоненти культурологічної підготовки студентів ВТНЗ, 

зміст яких визначається цінностями інженерної освіти. Схарактеризовані специфічні принципи 
цієї підготовки. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та аналіз досліджень і публікацій… Сучасний 

погляд на повноцінне оволодіння професією інженера передбачає не тільки високий рівень 
професійної освіти, але й настільки ж високий рівень загальної, духовно-моральної, соціально-
психологічної культури людини. Як вважають дослідники (О.Ігнатюк, В.Кремень, О.Сидоренко та ін.), 
кінцевою метою вищої освіти має стати, крім підготовки висококваліфікованих кадрів для 
національної економіки країни, також підготовка людини до життя і праці, створення умов для її 
всебічного розвитку та її адаптаційних можливостей, підготовка високоосвіченої, інтелігентної 
особистості, здатної знайти своє місце в умовах життєвих реалій. Для цього необхідно, насамперед, 
змінити методологію фахової підготовки, спрямувати її на формування майбутнього фахівця як 
культурної особистості, здатної до самонавчання протягом життя, до прийняття рішень в інтересах 
людини. Такою методологічною основою має стати культурологічний підхід, який забезпечує 
культурологічну підготовку фахівця як його всебічний інтегрований розвиток.  

У літературі культурологічну підготовку в основному розуміють як цілеспрямований гармонійно-
цілісний творчий педагогічний процес формування готовності до реалізації культуротворчої функції 
освітньої діяльності з позицій суб’єкт-суб’єктного підходу, що здійснюється у ході оволодіння знаннями 
методології, історії та теорії загальнолюдської та національної культури, культурно-мистецькими 
вміннями та навичками (І.Луцька, О.Макареня, В.Маслов, О.Попова, Н.Сердюк). 

Вважаємо, спільним недоліком більшості підходів до визначення поняття культурологічної 
підготовки є те, що вони зорієнтовані, головним чином, на зміст дисциплін гуманітарного і соціально-
економічного циклу, такий підхід є обмеженим для підготовки фахівців інженерних спеціальностей, 
оскільки вони не враховують таку значну складову культури, як матеріальне виробництво з наукою та 
технікою як його обов’язковими компонентами, і недостатньо висвітлюється духовно-моральне 
виховання з його таким важливим для технічного ВНЗ компонентом як інженерна етика. Тому ми 
розглядаємо культурологічну підготовку майбутніх інженерів як реалізацію науково-методичної 
системи забезпечення інтегрованого професійного, загальнокультурного та духовно-морального 
розвитку студентів технічних ВНЗ на культурологічних засадах.   

Формулювання цілей статті… Мета статті – визначити та обґрунтувати структурні 
компоненти змісту культурологічної підготовки студентів технічних університетів. 

Виклад основного матеріалу… Засади чотирикомпонентної структури змісту освіти з позиції 
культурологічного підходу (І.Лернер, М.Скаткін, В.Краєвський) мають бути поширені й на сучасну 
дидактику вищої технічної школи, згідно з ними зміст професійної освіти містить такі взаємопов’язані 
компоненти: 1) систему знань, засвоєння яких формує адекватну діалектичну картину світу та озброює 
правильним методологічним підходом до пізнавальної і практичної діяльності; 2) систему 
інтелектуальних і практичних умінь і навичок, покладених в основу конкретної практичної 
діяльності; 3) риси творчої діяльності, що забезпечують готовність до розв’язання нових проблем, 
творчого перетворення дійсності; 4) систему світоглядних і поведінкових якостей особистості, які є 
основою гуманістичних переконань та ідеалів. 

Для виявлення структурних компонентів культурологічної підготовки на основі 
культурологічного підходу спочатку визначимося з аксіологічними пріоритетами, або цінностями 
інженерної освіти, які зазнають значних змін в останні десятиліття, оскільки вузькоспеціалізована 
освіта вже не відповідає вимогам часу, суспільство потребує всебічно освічених, соціально-адаптованих 
професіоналів зі стійкою системою моральних переконань. 

Активне звернення до проблеми цінностей в освіті стало характерним для педагогічної літератури 
останніх років (Б.Бім-Бад, М.Богуславський, В.Вульфов, І.Ісаєв, Б.Лихачов, Н.Никандров, З.Равкін, 
Г.Чижакова й ін.). 

Різноманіття педагогічних цінностей зумовило необхідність їх класифікації, оскільки 
пропонована дослідниками впорядкованість педагогічних цінностей, на думку І.Ісаєва, дозволяє 
уявити їхнє місце і роль у загальній системі професійної підготовки і тим самим полегшує 
проектування змісту освіти [1, с.75]. 

І.Ісаєв виділяє такі групи педагогічних цінностей у структурі професійно-педагогічної культури: 
цінності, які розкривають значення і сенс цілей професійно-педагогічної діяльності викладача вищої 
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школи (цінності-цілі); цінності, які розкривають значення способів і засобів здійснення професійно-
педагогічної діяльності (цінності-засоби); цінності, що розкривають значення і сенс стосунків як 
основного механізму функціонування цілісної педагогічної діяльності (цінності-стосунки); цінності, 
які розкривають значення і сенс психолого-педагогічних знань у процесі здійснення педагогічної 
діяльності (цінності-знання); цінності, що розкривають значення і сенс якостей особистості викладача 
(цінності-якості). 

На підставі цієї класифікації виділяємо цінності в структурі професійної підготовки інженера.  
Цінності-цілі інженерної освіти визначаємо мотивами, у яких конкретизуються потреби, що 

займають домінуюче положення в ієрархії потреб цієї діяльності і становлять „ядро” особистості 
інженера як професіонала. До таких потреб відносяться потреби в саморозвитку, у професійному 
самовдосконаленні, у самореалізації, у формуванні ідеального образу професійної діяльності 
інженера.  

Цінності-засоби включають дії, спрямовані на розв’язання професійно-освітніх, комунікативних і 
особистісно-розвиваючих завдань, оволодіння прийомами і способами організації навчальної і 
наукової діяльності, технологією управління власною професійною діяльністю. 

Важливість цінностей-знань у структурі професійної підготовки інженера пов'язана з їхньою 
гносеологічною функцією. Знання розуміються як віддзеркалення об'єктивної реальності у свідомості 
людини у вигляді уявлень, понять, суджень, особливу роль у професійній діяльності відіграють 
методологічні знання, які виконують, крім гносеологічної, рефлексійну й оцінну функції. 

Цінності-стосунки визначають професійну позицію інженера, його ставлення до себе, своєї 
діяльності, колег, партнерів, підлеглих. Саме для цієї категорії професіоналів виняткове значення 
мають питання інженерної етики як ставлення до результатів своєї діяльності і до довкілля, оскільки 
наслідки використання нових технологічних розробок не завжди обертаються благом для людства й 
екологічного стану планети. 

Цінності-якості, які розкривають особистісний потенціал інженера, його сутнісні і професійні 
сили, посідають особливе місце в системі цінностей. Серед якостей особистості, що несуть аксіологічне 
навантаження, необхідно виділити передусім ті, які пов'язані з самовираженням, застосуванням своїх 
здібностей, творчістю, духовним становленням особистості. 

На підставі викладеної вище класифікації цінностей освіти виділяємо такі компоненти змісту 
культурологічної підготовки студентів технічних ВНЗ: установчо-цільовий компонент, у процесі 
реалізації якого формуються цінності-цілі; когнітивно-процесуальний компонент, який об'єднує 
цінності-знання і цінності-засоби; духовно-етичний компонент, що включає цінності-стосунки і 
цінності-якості. 

У процесі реалізації цих компонентів, який представляє технологічний бік культурологічної 
підготовки, розв’язуються такі завдання підготовки майбутнього інженера, як формування 
професійної компетентності, засвоєння загальнокультурних і духовно-етичних цінностей, що 
забезпечує успішну життєдіяльність у різних соціокультурних сферах, створення умов для реалізації 
творчого потенціалу фахівця. 

Реалізація зазначених структурних компонентів забезпечує інтегрований розвиток особистості, що 
в цілому відповідає компетентнісному підходу, який відображений у міжнародних документах 
стосовно пріоритетів освіти і формування загальноєвропейського освітянського простору у світлі 
Болонської декларації. На рівні цієї декларації була вироблена система знань, умінь і навичок 
випускників ВНЗ, що диференціюється у площині тридцяти загальних компетенцій, які містять три 
аспекти: інструментальні, міжособистісні, системні [2]. 

Інструментальні компетенції (які більше стосуються гносеології) містять когнітивні здібності, 
здатність розуміти й використовувати ідеї; здібності методологічного характеру, здатність розуміти і 
впливати на соціальне середовище, планувати та організовувати час, вибудовувати адекватні 
стратегії навчання, приймати рішення і розв'язувати проблеми; технологічні вміння, пов'язані з 
використанням технічних засобів інформаційного управління; лінгвістичні вміння та комунікативні 
компетенції. Такі компетенції узагальнено включають: здатність до аналізу і синтезу, до організації і 
планування; базові знання загального і професійного характеру; комунікативні навички з рідної 
мови; комп'ютерні навички та навички керування інформацією (це передбачає уміння видобувати й 
обробляти інформацію з різних джерел); здатність вирішувати проблеми та приймати рішення. 

Міжособистісні компетенції (аксіологія) пов'язані з умінням висловлювати власні почуття, з 
критичним мисленням, соціальними навичками соціальної взаємодії і співробітництва, умінням брати 
соціальні й етичні зобов'язання. Ці компетенції узагальнюючим чином охоплюють: здатність до 
критики і самокритики; уміння працювати в команді, міжособистісні навички; здатність працювати в 
міждисциплінарній команді експертів в інших предметних галузях; здатність розуміти культурне та 
аксіологічне розмаїття, у тому числі працювати у міжнародному контексті; розвиток етичних 
цінностей. 
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Системні компетенції (праксеологія) інтегрують розуміння, ставлення і знання, що дозволяє 
мислити системним чином, володіти здатністю до системного аналізу суспільних явищ та 
технологічних артефактів. Ці компетенції узагальнюючим чином включають: здатність до творчої 
діяльності, генерації нових ідей, дослідницькі знання, здатність творчо застосовувати знання на 
практиці; здатність до навчання; підприємницької ініціативи, самовдосконалення, саморозвитку, 
адаптації до нових суспільних та виробничих ситуацій; здатність до лідерства, до керування 
соціальними та виробничими системами, здатність працювати автономно та розуміти культури і 
звичаї інших країн; здатність розробляти проекти і керувати ними; прагнення до успіху й 
відповідальність за якість.  

Ґрунтуючись на компетенціях, що пов’язані з цінностями інженерної освіти, визначаємо основні 
сфери, які забезпечують інтегрований розвиток особистості майбутнього інженера: 1) аксіологічну – 
формування духовно-моральної особистості через виховання (відображена в установчо-цільовому та 
духовно-моральному компоненті); 2) гносеологічну – формування мислення через навчання 
(відображена у когнітивно-процесуальному компоненті); 3) праксеологічну – формування суб'єкта 
взаємодії через освіту як цілісну систему (технологічне забезпечення культурологічної підготовки). 
Організація навчально-виховної діяльності на цих засадах дозволить розкрити п’ять, за 
Н.Шевандріним, загальних потенціалів особистості: 1) пізнавальний; 2) морально-етичний; 3) 
творчий; 4) комунікативний; 5) естетичний. Дослідник вважає, що особистість визначається за такими 
показниками: „що вона знає, що вона цінує, що вона творить, з ким і як вона спілкується, які її 
естетичні потреби та як вона їх задовольняє” [3, с.191]. 

Продуктивність процесу культурологічної підготовки забезпечується на визначених засадах 
реалізацією загальнопедагогічних принципів [4, с.25–59] і специфічних, до яких відосимо такі: 
ноогуманістичний, принцип інтеграції технологічного і гуманітарного компонентів змісту, 
принцип створення культуровідповідного середовища, принцип полікультурності освіти, 
технологічний та принцип зворотнього зв’язку. 

Ноогуманістичний принцип пов’язаний з розглядом співвідношення ноогуманістичного напряму 
розвитку освіти і культурологічної парадигми як частини і цілого, яке вже почало затверджуватися в 
науці. 

Ідея ноогуманізму була висунута педагогом-екологом Г.Сикорською, яка розробила 
ноогуманістичну модель освіти як альтернативну існуючій [5]. Вона здійснила педагогізацію цього 
терміну, включивши в нього: духовно-моральні пріоритети, особистісно орієнтовані технології, 
готовність особистості до постійної самоосвіти на основі зв'язку теорії і практики, екологізацію 
свідомості. 

Відзначимо, що ноогуманістичний підхід до підготовки майбутнього інженера значно ширше в 
порівнянні з гуманістичним, тому що ноосферна свідомість уміщує всі раніше існуючі типи світогляду 
і свідомості. Їй властиві: глобальний, загальнолюдський і надлюдський характер, подолання рамок 
біосфери і глобалізації за рахунок охоплення космічної реальності як сфери свого буття, збереження 
наукового підходу до соціальних процесів і управління ними, але з урахуванням наукового знання про 
біосферу.  

В.Вернадський, який створив учення про ноосферу, підкреслював, що ноосфера як сфера розуму, є 
новою, найвищою стадією розвитку біосфери, яка має безпосередній зв'язок із господарською 
діяльністю людини. Становлення людського суспільства як нової сили, яка перетворює природу, 
відобразилося у всезростаючому, насамперед, біохімічному впливі людини на біосферу. В.Вернадський 
вбачав роль людини як рушійної сили подальшого розвитку біосфери, але цю роль людському 
суспільству необхідно виконувати на основі відповідальності за всі форми життя на Землі. Отже, 
В.Вернадський також наголошує на моральному ставленні людини до природи, виділяючи етичну 
категорію „відповідальність” серед провідних, на якій мають ґрунтуватися взаємини людського 
суспільства і природи. Це є дуже важливим положенням для інженерної освіти, в якій питання 
інженерної етики як відповідальності фахівця за стан довкілля виходять на перший план.  

Принцип інтеграції технологічного і гуманітарного компонентів змісту відображає вимоги 
поєднання духовного, соціального й технологічного компонентів культури у змісті вищої технічної 
освіти. Протиставлення „духовної” і „матеріальної” культури, вважає А.Кармін [6], є некоректним 
підходом. З одного боку, уся культура в цілому духовна, тому що вона є світом сенсів, тобто духовної 
суті. А з іншого боку, вона вся в цілому матеріальна, тому що представлена, „матеріалізована” в кодах, 
які сприймаються плоттю, у знаках і текстах. Тому під матеріальною культурою має сенс розуміти 
„знакову оболонку” будь-якої культури, тобто об'єктивні, матеріальні форми вираження культурних 
сенсів.  

Важливим специфічним принципом культурологічної підготовки студентів ВТНЗ вважаємо 
принцип створення культуровідповідного середовища. 
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Аналізуючи можливості середовища як засобу досягнення освітнього ефекту, Є.Гусинський 
підкреслює: „ефект розвитку в кожного – свій. Потрібно сказати й більше: немає ніякої можливості 
пророчити, яким він буде в конкретної людини в даній освітній ситуації – ні сама людина не може це 
зробити, ні будь-який, навіть найбільш чуйний наставник. Але в активному освітньому середовищі 
досить висока імовірність виникнення випадку, який збудить особистий інтерес, спровокує кризу 
компетентності, або буде сприяти стабілізації системи моделей, яка вже перебудується, або зміцнить 
свідомість власної компетентності. Особистість, знаходячись у активному освітньому середовищі, що є 
багатим плідними випадками (можливостями) для розвитку, робить вибір, прагнучи назустріч тим із 
них, які виявляються для неї найбільш значимими” [7]. Створення активного культуровідповідного 
середовища у ВТНЗ як під час аудиторної, так і позааудиторної діяльності, постійне залучення до 
нього студентів, які отримують можливість для реалізації своїх потенціалів, є обов’язковою умовою 
ефективної культурологічної підготовки. 

Принцип полікультурності освіти передбачає знаходження гармонійного сполучення 
національної і світової культур як на рівні розуміння їхнього нерозривного зв'язку, прийняття 
культурних універсалій, так і розуміння самобутності культур. 

Сучасні погляди на тенденції світового культурно-історичного розвитку зводяться до двох 
підходів: „однолінійний” (О.Конт, Гегель) і „полілінійний” (Н.Данілевський, П.Сорокін, М.Каган). В 
основі першого підходу лежать ідеї про „єдність людства”, закономірний прогрес світової цивілізації. 
Другий підхід заснований на визнанні самоцінності культур, який при надмірному акцентуванні 
затушовує спільності між ними, породжує негативні наслідки відносно культур і їх носіїв. Проте, як 
вважають дослідники, „національне, відірване від загальнолюдського, перестає бути самим собою” 
(С.Гессен), а „ізольована культура неминуче приречена на відставання, культура не може розвиватися 
„незалежним” шляхом, поза єдиною світовою культурою людства” (А.Кармін). 

Виходячи з поняття культурних універсалій у системі цінностей освіти, Н.Никандров пропонує 
здійснювати „орієнтацію відносно невеликої кількості найбільш значущих цінностей, які є 
узагальненими ідеями соціалізації і виховання, втіленими, наприклад, в ідею полікультурності – 
„збереження різноманіття культур при ухваленні більшістю людей деяких загальних базових 
цінностей” [8, с.41–42].  

В.Руденко [9] характеризує простір освітнього закладу як полікультурний, як об'єктивно існуючу 
систему міжкультурних соціальних і освітніх взаємин, які сприяють інтеріоризацїї національної 
культури та формуванню загальнолюдських цінностей. Її структура представлена як взаємодія 
декількох основних компонентів: полікультурного, багатонаціонального колективу студентів; 
багатокультурного складу педагогічного колективу; кроскультурного характеру педагогічного процесу; 
соціокультурного середовища освітнього закладу.  

Таким чином, полікультурність передбачає розмаїтість соціокультурних практик у масштабах 
загальнолюдської і національних культур у межах технічного ВНЗ та готує майбутніх інженерів до 
діалогового та безконфліктного способу ділового і неофіційного спілкування в умовах різноманітних 
форм взаємодії суб'єктів освітнього процесу та в майбутній практичній діяльності.  

Ноогуманістичність, інтеграція технологічного і гуманітарного компонентів змісту, створення 
культуровідповідного середовища, полікультурність, щоб бути реалізованими, вимагають високого 
технологічного опрацьовування. Тому технологічний принцип розглядаємо як ще один принцип 
культурологічної підготовки студентів. Перспективними уявляються, перш за все, проблемні й 
інтерактивні методи навчання, які сприяють перетворенню будь-якого процесу навчання в 
діалоговий. 

Принцип зворотнього зв’язку передбачає сприйняття майбутнім інженером самого себе в новій 
якості, оскільки „зворотній зв’язок – це розкриття опосередкованого характеру самопізнання 
особистості через самореалізацію, основа динамічного характеру формування і становлення її „Я”-
концепції” [10, с.153]. 

Висновки… Сучасні вимоги до всебічного розвитку фахівців інженерних спеціальностей можуть 
бути задоволені завдяки культурологічній підготовці як реалізації науково-методичної системи 
забезпечення інтегрованого професійного, загальнокультурного та духовно-морального розвитку 
студентів технічних ВНЗ.  

На підставі існуючих класифікацій цінностей освіти (І. Ісаєв) виділені такі цінності в структурі 
професійної підготовки інженера, як цінності-цілі, цінності-засоби, цінності-знання, цінності-стосунки, 
цінності-якості. Вони обумовили визначення відповідних компонентів змісту культурологічної 
підготовки: установчо-цільового, когнітивно-процесуального, духовно-етичного, реалізація яких 
забезпечить формування компетенцій в аксіологічній, гносеологічній і праксеологічній сферах. 

Сфарактеризовані такі специфічні принципи культурологічної підготовки, як ноогуманістичний, 
принцип інтеграції технологічного та гуманітарного компонентів змісту, принцип створення 
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культуровідповідного середовища, принцип полікультурності освіти, технологічний та принцип 
зворотнього зв’язку. 
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Аннотация 
Н.В.Саенко 

Структурные компоненты содержания культурологической подготовки студентов технических 
вузов 

В статье выделены структурные компоненты культурологической подготовки студентов втузов, 
содержание которых определяется ценностями инженерного образования. Охарактеризованы специфические 
принципы этой подготовки. 

Ключевые слова: культурологическая подготовка, структура, специфические принципы. 
Summary 

N.V.Sayenko 
Structural Components of the Content of the Technical University Students’ Culturological Training 
In the article structural components of the technical university students’ culturological training which content is 

determined by the values of engineering education, are distinguished. Specific principles of this training are 
characterized. 

Key words: culturological training, structure, specific principles. 
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(м.Хмельницький) 
Вплив різних факторів на процес формування життєвої компетентності дітей 6–7-річного 

віку 
В статті автор розкриває вплив різних факторів на формування життєвої компетентності 

дітей 6–7-річного віку та наголошує на важливості рольової взаємодії у цьому процесі. 
Ключові слова: фактори, формування життєвої компетентності, діти 6–7-річного віку. 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Умови життя, в яких відбувається становлення 

особистості дітей 6–7-річного віку, зумовлюють необхідність формування їх життєвої компетентності. 
На цей процес мають помітний вплив різноманітні фактори. Відомо, що від народження у кожної 
дитини є можливість стати особистістю, навчитися свідомо й відповідально ставитися до життя, 
реалізувати свій біологічний, психологічний та соціальний потенціал, розвинути своє „Я” не лише з 
допомогою дорослих, а й завдяки власним зусиллям. У своєму біологічному житті дитина існує за 
природною програмою, в соціальному – за нормами життя соціуму. Щоб стати особистістю, їй 
належить самостійно докласти зусиль для власного зростання, розвитку своєї самості. З цього приводу 
В.Т.Циба у своїх дослідженнях зазначає, що людина є біосоціальною істотою, і на цій основі 
підкреслює важливість знань про роль біо-, психо- і соціогенних чинників (авторське: факторів) [10, 
с.88]. Знання про роль чинників є необхідними для такої організації життєвого процесу, яка 


